

**Отзыв**  
**научного руководителя**  
**на кандидатскую диссертацию**  
**Натальи Васильевны Патраш**  
**«Судебные учреждения Псковской губернии и их деятельность**  
**в годы Первой мировой войны»**

Диссертационное исследование Н.В. Патраш выполнено на хорошем профессиональном уровне. Оно основывается на обширном круге письменных источников как опубликованных, так и неопубликованных. В их числе: нормативно-правовые акты Российской империи и Временного правительства, делопроизводственная документация, основной массив которой сосредоточен в архивах, материалы ревизий судебных учреждений; личные дела и формулярные списки, материалы судопроизводственной практики, данные статистики, периодика периода Первой мировой войны. Новизна диссертации определяется не изученностью данной проблемы, как на материалах Псковской губернии, так и России в целом.

Н.В. Патраш свободно ориентируется в работах отечественных историков и юристов, посвященных как судебной системе Российской империи, так и отдельных ее институтов. В центре ее внимания оказались исследования, по тематике реформ Временного правительства и положения Псковской губернии в годы Первой мировой войны. Диссертантка выделила два периода в деятельности судебных учреждений в военное время, справедливо заметив, что рубежом между ними является крах самодержавия.

Н.В. Патраш отчетливо показала, что война оказала негативное влияние на функционирование судебных учреждений в губернии, находящейся на военном положении, проявлением этого стали кадровые, финансовые и материально-технические проблемы. Анализ судебной практики позволил диссертантке сделать вывод о том, что в условиях войны произошел рост численности дел связанных с кражами, убийствами и разбоем, а так же нарушением «сухого закона», что являлось отражением социальных процессов. На основе наблюдения за статистическими данными и материалами ревизий, Н.В. Патраш выявила тенденцию снижения численности судебных дел. Диссертантка показала, что при этом нагрузка на судебных чиновников все время увеличивалась, что обосновывается совмещения нескольких должностей в условиях нехватки квалифицированных кадров.

Н.В. Патраш обратила внимание, что существенные преобразования в судебной системе Псковской губернии начинают происходить в период

Временного правительства, и они направлены с одной стороны на восстановление института местного суда, а с другой, на расширение юрисдикции окружных судов, демократизацию судебных учреждений. Диссертантке удалось установить, что реализация данных процессов в Псковской губернии имела своеобразие, так институт мировых судей восстановлен не был, а появились лишь временные мировые судьи, которые осуществляли правосудие, опираясь на ассистентов, выбранных местным населением.

Диссертационное исследование Н.В. Патраш носит самостоятельный и завершенный характер. Стоит отметить активную позицию соискательницы в продвижение полученных результатов в научном сообществе: участие в конференциях разного уровня и публикационную активность. Диссертация было обсуждена, одобрена и рекомендована к защите на заседании кафедры отечественной истории Псковского государственного университета. Считаю, что автор диссертационного исследования – Наталья Васильевна Патраш заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 07.00.02 Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент

Н.П. Никитина

